

Ерошенко П. Н.

**СРАВНЕНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПСИХОМОТОРНОГО И ФИЗИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ ДЕТЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ В СОП, И ДЕТЕЙ,
НАХОДЯЩИХСЯ НА ПОПЕЧЕНИИ РОДИТЕЛЕЙ**

Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Назаренко О. Н.

Кафедра пропедевтики детских болезней

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. По данным ВОЗ, сегодня из 100 тысяч детей 120 находятся в СОП. В Центральной и Восточной Европе этот показатель в пять раз выше среднего: из 100 тысяч детей в интернатах и детских домах проживают 668 человек. В Республике Беларусь на конец 2020 г. насчитывалось более 18 тысяч детей, оставшихся без попечения родителей и детей-сирот. Их них 83% являются социальными сиротами, 16% – биологическими и лишь 1% – временными. Такие дети уязвимы не только из-за разделения с семьёй, но также они в большей степени подвержены разрушительному влиянию на их когнитивное, социальное и эмоциональное развитие. А для детей младшего возраста в зоне риска ещё и физическое развитие.

Цель: провести сравнительный анализ ряда показателей психомоторного и физического развития детей из группы социального риска и детей, находящихся на попечении родителей.

Материалы и методы. Группа наблюдения – подопечные УЗ «Дом ребёнка №1». Из них пациенты, имеющие хронические заболевания – 12, не имеющие хронических заболеваний – 8.

Группа сравнения – дети раннего возраста одного педиатрического участка УЗ «10-я городская детская клиническая поликлиника», находящиеся на попечении родителей.

Результаты и их обсуждения. В ходе исследования было установлено, что как у детей, так и у родителей групп наблюдения и сравнения были выявлены хронические заболевания. При анализе акушерского анамнеза установлено, что в группе наблюдения имело место существенное преобладание фактов прерывания беременности – 60% матерей неоднократно прерывали беременность. В группе сравнения данный показатель значительно ниже – 15%. При анализе течения беременности у детей из группы наблюдения чаще наблюдались случаи преждевременного излития околоплодных вод и фетоплацентарной недостаточности. Важным критерием также являлось существенное различие групп здоровья: если в группе наблюдения преобладают 3 и 4 группа здоровья, то у группы сравнения – 1 и 2 группы. Отличительным моментом в ходе исследования являлось то, что при анализе показателей моторного развития у группы наблюдения установлена существенная задержка темпов роста и развития. Также важное значение имело различие структур хронических заболеваний и заболеваний, перенесённых в течении первого года жизни. К их числу относятся различные особо опасные инфекции, задержка речевого и моторного развития, острые респираторные заболевания и др.

Выводы. Полученные данные свидетельствуют о значительной задержке темпов психомоторного и физического развития детей из группы наблюдения по сравнению к показателям детей из группы сравнения. Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что семья, несомненно, является основным здоровьесберегающим фактором и ключевым звеном в должном развитии ребёнка.